
CONCURSO PÚBLICO PARA PROVIMENTO  
DE VAGAS NA UNIVERSIDADE FEDERAL  

DE OURO PRETO (UFOP)

TÉCNICO EM CONTABILIDADE
Código: 107

ABRA APENAS QUANDO AUTORIZADO.
Leia com atenção as seguintes instruções:
1.	 Este caderno contém as 30 questões da Prova  

Objetiva, composta por: 10 questões de Língua 
Portuguesa e 20 questões de Conhecimentos 
Específicos.

	 Caso haja algum problema em seu caderno de provas, 
informe ao aplicador.

2.	 As informações / instruções dadas no dia da prova 
complementam o edital.

3.	 Durante as provas, não é permitido o uso de dispositivos 
eletrônicos de qualquer tipo e celulares, assim como 
relógios e materiais de consulta.

4.	 Será permitido ao candidato levar o rascunho  
contendo somente as marcações das respostas da 
Prova Objetiva. Use a Folha de Respostas (versão do 
candidato) reproduzida no final do Caderno de Provas 
apenas para marcar seu Gabarito. Esse rascunho 
deverá ser destacado pelo aplicador.

5.	 Na Folha de Respostas:
•	 Confira seu nome, número de inscrição e cargo.

•	 Assine, A TINTA, no espaço próprio indicado.

•	 Transcreva a seguinte frase, com sua caligrafia 
usual, mantendo as letras maiúsculas e minúsculas, 
desconsiderando aspas e autoria:

“A paz do coração é o paraíso dos homens.”
Platão

6.	 A Folha de Respostas deve ser assinada e não deve ser 
dobrada, amassada ou rasurada.

7. 	 Sua resposta NÃO será computada se houver  
marcação de mais de uma alternativa, questões não 
assinaladas ou rasuradas.

8.	 Ao transferir as respostas para a Folha de Respostas:

•	 Use somente caneta AZUL ou PRETA, preenchendo 
toda a área reservada à letra correspondente à 
resposta solicitada em cada questão, conforme o 
modelo:

•	 Assinale somente uma alternativa em cada questão 
e não deixe nenhuma questão sem resposta.

9.	 Sua prova e Folha de Respostas poderão ser entregues 
somente após o término do período de sigilo: 2 horas.

10.	Não é permitido levar o caderno de prova. Ao entregar 
sua prova, recolha seus objetos, deixe a sala de provas 
e, em seguida, o prédio. Até deixar as dependências do 
local de prova, continuam válidas as proibições do uso 
de aparelhos eletrônicos e celulares, bem como não lhe 
é mais permitido o uso dos sanitários.

11.	 Os três últimos candidatos deverão permanecer na sala 
até que o último candidato termine sua Prova, devendo 
todos assinar a Ata de Sala, atestando a idoneidade 
da fiscalização das provas, retirando-se da sala de 
prova de uma só vez. Nas salas que por atendimento 
a condição especial para realização das provas  
tiver apenas um candidato, ao término da prova a Ata 
de sala será assinada pelo candidato, pelo aplicador e 
por um fiscal para atestar a idoneidade da fiscalização.

12.	O Caderno de Questões e os gabaritos das  
Provas Objetivas serão divulgados no endereço 
eletrônico www.gestaodeconcursos.com.br, no dia 8 de 
abril de 2024.

DURAÇÃO TOTAL DAS PROVAS, INCLUINDO 
TRANSCRIÇÃO DAS RESPOSTAS PARA A  
FOLHA DE RESPOSTAS E A ASSINATURA:

 QUATRO HORAS 

Escreva seu nome completo de forma legível. 

NOME:________________________________________________________________________
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LÍNGUA PORTUGUESA

INSTRUÇÃO: Leia o texto a seguir para responder às 
questões de 1 a 4. 

Inteligência Artificial: entre o bem e o mal

A nossa história se confunde com o surgimento de novas 
tecnologias. Da descoberta do fogo à internet, muitas 
pessoas ficam receosas com cada avanço do desconhecido 
até entenderem a melhor forma de utilizar a tal inovação. 
O avanço da Inteligência Artificial (IA) pode ser a grande 
inovação da nossa era, assim como foi a eletricidade 
em outros tempos, mudando nossos hábitos, trabalho, 
relacionamentos e empresas.
O que mais chama a atenção nessa tecnologia é a sua 
rapidez de evolução e melhorias sem necessariamente haver 
uma intervenção humana. No português claro e inclusivo,  
a IA é um sistema que aprende a partir dos dados recebidos. 
Se você não costuma consumir carne, por exemplo, a IA não 
deve lhe apresentar opções de churrascaria.
É essa capacidade de aprendizado automatizado que faz 
com que a IA se desenvolva aceleradamente. Estamos 
diante de uma tecnologia duplamente desconhecida da 
maioria das pessoas. E se por um lado não sabemos como 
ela funciona, por outro não sabemos qual o seu limite.
[...]
Assim como toda tecnologia, a IA precisa de pessoas que 
utilizam a ferramenta com responsabilidade, sob pena 
de transferirmos à inovação os nossos piores defeitos, 
como preconceitos, ódios, maus comportamentos e  
divisões sociais.
Precisamos de uma regulação que garanta transparência 
e fiscalização sem necessariamente impedir o inevitável 
– sua aplicação e aperfeiçoamento – já que estamos em 
um mundo com cada vez mais acesso a conhecimento e 
informação on-line.
Para que isso funcione em uma economia cada vez mais 
global em serviços digitais precisamos rapidamente de um 
esforço internacional que caminhe de maneira coordenada 
entre os países. Caso contrário, teremos ainda mais 
desigualdades sociais e econômicas entre as nações, 
derivadas do acesso às novas tecnologias.

MAGNANI, Vitor. Inteligência Artificial: entre o bem e o mal.  
CNN Brasil. Opinião, 29 jul. 2023. Disponível em: https://www.

cnnbrasil.com.br/forum-opiniao/inteligencia-artificial-entre-o-bem-e-
o-mal/. Acesso em: 10 jan. 2024. [Fragmento]

QUESTÃO 1

Quanto ao texto, assinale a alternativa correta.

A)	 Em “É essa capacidade de aprendizado 
automatizado que faz com que a IA se desenvolva 
aceleradamente”, o advérbio poderia ser substituído, 
sem perda de sentido, por “infindavelmente”. 

B)	 Em “a IA não deve lhe apresentar opções de 
churrascaria”, a troca do pronome “lhe” pelo pronome 
“o” não estaria incorreta segundo a norma-padrão, 
visto que ambos são pronomes oblíquos átonos.  

C)	 O trecho “sob pena de transferirmos à inovação 
os nossos piores defeitos” poderia ser reescrito,  
sem perda de sentido, como: “sob pena de os nossos 
piores defeitos serem transferidos à inovação”. 

D)	 No fragmento “No português claro e inclusivo”, 
as palavras “claro” e “inclusivo” podem ser 
morfologicamente classificadas como adjetivo e 
advérbio de modo, respectivamente.  

QUESTÃO 2

Assinale a alternativa que apresenta uma interpretação 
correta das ideias do texto. 

A)	 O advento da tecnologia, da eletricidade à IA, indica 
um perigo iminente para a humanidade devido a 
suas possíveis implicações.

B)	 O avanço da IA é inevitável, e por isso é importante 
que as pessoas utilizem essa tecnologia  
com responsabilidade.  

C)	 A regulação da IA visa impedir que ela seja 
aperfeiçoada ilimitadamente, garantindo o controle 
humano integral. 

D)	 A IA é uma ferramenta de criação de desigualdades 
sociais, visto ser controlada por governos 
internacionais. 

QUESTÃO 3

No primeiro parágrafo do texto, aparecem pronomes 
possessivos referentes à primeira pessoa do plural. 

O que o uso desses pronomes no texto denota?
A)	 O autor emprega os pronomes na primeira pessoa 

do plural para fazer referência à humanidade de 
modo geral.    

B)	 O articulista usa os pronomes para indicar a quem 
pertence a tecnologia – inteligência artificial –  
de que trata o texto.

C)	 Os pronomes possessivos referem-se a um 
grupo fechado de pessoas que desenvolvem a  
tecnologia digital.

D)	 Os pronomes usados nesse parágrafo sugerem 
a inclusão do leitor em um grupo exclusivo que  
utiliza tecnologia.

QUESTÃO 4

Releia o trecho a seguir. 

“Assim como toda tecnologia, a IA precisa de pessoas que 
utilizam a ferramenta com responsabilidade, sob pena de 
transferirmos à inovação os nossos piores defeitos [...].” 

Quanto às relações de transitividade verbal no fragmento,  
é correto afirmar: 

A)	 No contexto apresentado, os três verbos são, 
respectivamente, transitivo indireto, transitivo direto 
e transitivo direto e indireto.

B)	 Há um equívoco gramatical no emprego do verbo 
“precisar”, que não pode ser complementado com 
preposição nesse contexto.

C)	 Todos os três verbos são transitivos indiretos, 
havendo equívoco no emprego de “utilizar”, devido 
à ausência de preposição. 

D)	 O verbo “utilizar” é classificado, no texto, como 
transitivo direto (a ferramenta) e indireto (com 
responsabilidade).

QUESTÃO 5

Assinale a alternativa em que o emprego da crase  
esteja correto. 

A)	 Vamos transferir informações relevantes sobre a 
humanidade à novas tecnologias.

B)	 As pessoas podem fazer compras no local de  
10 a 14 horas, de segunda à sábado.

C)	 Essas são normas à quais todas as pessoas, sem 
exceção, devem obedecer.

D)	 As empresas devem fornecer estímulos às pessoas 
para que queiram comprar.
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INSTRUÇÃO: Analise a charge para responder às questões 
de 6 a 8. 

Disponível em: https://blogdoaftm.com.br/charge-gastos-2/.  
Acesso em: 10 jan. 2024.

QUESTÃO 6

Releia a fala a seguir.

“Vamos fazer as compras natalinas, mas não se 
empolguem...”

Tendo em vista esse trecho e considerando a norma-padrão, 
assinale a alternativa incorreta.

A)	 A palavra “natalina” é um adjetivo, que poderia ser 
substituído, sem perda de sentido, por “de Natal”. 

B)	 O sujeito da primeira oração pode ser inferido pela 
desinência verbal, ainda que não esteja explícito. 

C)	 O artigo feminino “as” e o adjetivo “natalinas” atuam 
como determinantes do substantivo “compras”. 

D)	 A flexão do verbo “empolgar” apresenta um desvio, 
pois a concordância deveria ocorrer no singular.

QUESTÃO 7

Releia o texto da charge: 
“Vamos fazer as compras natalinas, mas não se 
empolguem, porque o Natal acontece só uma vez 
por ano, mas as parcelas nos acompanham pelo  
ano todo!”

Assinale a alternativa cuja reescrita do texto esteja de acordo 
com a norma-padrão e não altere o sentido da charge. 

A)	 Não se empolguem com as compras natalinas que 
vamos fazer, uma vez que, embora o Natal aconteça 
só uma vez por ano, as parcelas nos acompanham 
pelo ano todo.  

B)	 As compras natalinas que vamos fazer não devem 
ser motivo de empolgação, pois as parcelas nos 
acompanham o ano todo, já que o Natal acontece 
só uma vez por ano. 

C)	 Vamos fazer as compras natalinas, por isso,  
não se empolguem, uma vez que o Natal acontece 
só uma vez por ano, apesar de as parcelas nos 
acompanharem o ano todo. 

D)	 Embora o Natal aconteça só uma vez por ano,  
não se empolguem, pois as parcelas nos 
acompanham o ano todo, de modo que vamos fazer 
as compras natalinas.

QUESTÃO 8

Por meio da análise da charge, pode-se concluir que ela 
apresenta uma

A)	 crítica à avareza demonstrada pelo personagem. 
B)	 alusão à baixa condição financeira de parte  

da população. 
C)	 celebração da união das famílias brasileiras no 

período natalino.
D)	 menção às famílias que não celebram o Natal por 

falta de dinheiro.

INSTRUÇÃO: Leia o fragmento de uma música a seguir 
para responder às questões 9 e 10. 

Se for pra crer no terreno 
Só no que nóis tá vendo memo 
Resumo do plano é baixo, pequeno 
Mundano, sujo, inferno e veneno 
Frio, inverno e sereno 
Repressão e regressão 
É um luxo ter calma, a vida escalda 
Tento ler almas pra além de pressão

[...]

Cale o cansaço, refaça o laço 
Ofereça um abraço quente 
A música é só uma semente 
Um sorriso ainda é a única língua que todos entende

EMICIDA. Principia. Disponível em: https://www.letras.mus.br/
emicida/principia-part-fabiana-cozza-pastoras-do-rosario-e-pastor-

henrique-vieira/. Acesso em: 10 jan. 2024. [Fragmento]

QUESTÃO 9

Acerca do fragmento da música apresentado, analise as 
afirmativas a seguir.

I.	 O verso “Só no que nóis tá vendo memo” revela o 
uso da variação linguística social.

II.	 Os versos se pautam na variação situacional da 
língua, com predomínio da formalidade.

III.	 A variação regional predomina pela menção de 
aspectos relacionados à origem do eu lírico.

Está(ão) correta(s) a(s) afirmativa(s) 

A)	 I, apenas. 
B)	 II, apenas.
C)	 III, apenas.
D)	 I, II e III.

QUESTÃO 10

Assinale a alternativa em que ocorre desvio de concordância 
verbal, segundo a norma-padrão da língua.

A)	 É um luxo ter calma, a vida escalda.
B)	 Um sorriso ainda é a única língua que todos entende.
C)	 Cale o cansaço, refaça o laço.
D)	 A música é só uma semente.
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

TÉCNICO EM CONTABILIDADE

QUESTÃO 11

Assinale a alternativa que contém as datas de tramitação da 
Lei de Diretrizes Orçamentárias.

A)	 Deve ser enviada pelo Executivo Federal ao 
Congresso Nacional até o dia 15 de abril de cada 
ano, devendo ser devolvida para sanção até o dia  
17 de julho do mesmo ano.

B)	 Deve ser enviada pelo Executivo Federal ao 
Congresso Nacional até o dia 15 de agosto de cada 
ano, devendo ser devolvida para sanção até o dia  
22 de dezembro do mesmo ano.

C)	 Deve ser enviada pelo Executivo Federal ao 
Congresso Nacional até o dia 15 de abril de cada 
ano, devendo ser devolvida para sanção até o dia  
31 de agosto do mesmo ano.

D)	 Deve ser enviada pelo Executivo Federal ao 
Congresso Nacional até o dia 31 de agosto de cada 
ano, devendo ser devolvida para sanção até o dia  
22 de dezembro do mesmo ano.

QUESTÃO 12

Sobre o Sistema Integrado de Administração Financeira do 
Governo Federal (SIAFI), analise as afirmativas a seguir. 

I.	 As informações orçamentárias, financeiras, 
contábeis e de pessoal, constantes dos arquivos do 
SIAFI, constituem a base de dados oficial do Poder 
Executivo, para todos os efeitos legais. 

II.	 No formulário INCSITPF – Incluir Situação de PF 
do SIAFI – , são informados os dados de uma nova 
Situação de Pessoa Física. 

III.	 A cada ano é gerado um Sistema SIAFI: 
“SIAFI2010”, “SIAFI201” etc., com uma base de 
dados correspondente.

Estão corretas as afirmativas 

A)	 II e III, apenas.
B)	 I e II, apenas.
C)	 I e III, apenas.
D)	 I, II e III. 

QUESTÃO 13

O suprimento de fundos ou regime de adiantamento é 
caracterizado por ser um adiantamento de valores a um 
servidor para futura prestação de contas. 

Nesse sentido, no momento do empenho dessa despesa,  
há lançamentos contábeis nas informações de naturezas

A)	 orçamentária, de controle e patrimonial. 
B)	 orçamentária e de controle, apenas. 
C)	 de controle e patrimonial, apenas. 
D)	 patrimonial e orçamentária, apenas.  

QUESTÃO 14

De acordo com a Lei nº 14.133/2021, Lei de Licitações e 
Contratos Administrativos, assinale com V as afirmativas 
verdadeiras e com F as falsas.

(     )( No processo licitatório, os documentos serão 
produzidos por escrito, com data e local de sua 
realização e assinatura dos responsáveis.

(     )( A primeira e a quarta fase do processo de 
licitação são, respectivamente, divulgação do edital 
de licitação e habilitação.

(     )( Na modalidade de licitação denominada leilão, 
este poderá ser cometido a leiloeiro oficial ou a 
servidor designado pela autoridade competente  
da Administração. 

(     )( No processo de licitação, o julgamento da proposta 
por maior desconto terá como referência o preço 
global fixado no edital de licitação, e o desconto será 
estendido aos eventuais termos aditivos.

Assinale a sequência correta.

A)	 V F F V 
B)	 V F V V
C)	 F V F F
D)	 F V V F

QUESTÃO 15

A contabilização de itens de caixa e equivalentes de caixa 
nas entidades do setor público deve seguir o que preconiza 
a Norma Brasileira de Contabilidade NBC TSP 12 – 
Demonstrações dos Fluxos de Caixa. 

Com relação aos caixas e equivalentes de caixa, assinale a 
alternativa incorreta.

A)	 As disponibilidades são mensuradas ou avaliadas 
pelo valor original, feita a conversão, quando em 
moeda estrangeira, à taxa de câmbio vigente na 
data das demonstrações contábeis.

B)	 Os equivalentes de caixa são mantidos com a 
finalidade de atender a compromissos de caixa de 
curto prazo, e não para investimento ou outros fins.

C)	 A aplicações financeiras classificáveis como caixa e 
equivalentes de caixa devem atender aos critérios 
de alta liquidez, conversibilidade, risco insignificante.

D)	 Em regra, os saldos bancários negativos não 
integram as atividades de financiamento e, por isso, 
esses valores não devem ser registrados como 
obrigação no passivo.
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QUESTÃO 16

Assinale a alternativa que descreve o conceito do tipo de 
renúncia de receita orçamentária denominada anistia.

A)	 Dispensa legal, pelo Estado, do débito tributário 
devido, quando o montante da renúncia será 
considerado no momento da elaboração da Lei 
Orçamentária Anual, ou seja, a estimativa da receita 
orçamentária já contempla a renúncia.

B)	 Perdão da dívida, que se dá em determinadas 
circunstâncias previstas na lei, tais como valor 
diminuto da dívida, situação que torna impossível 
ao sujeito passivo solver o débito, probabilidade de  
não receber.

C)	 Perdão da multa, que visa excluir o crédito tributário 
na parte relativa à multa aplicada pelo sujeito ativo 
ao sujeito passivo, por infrações cometidas por este 
anteriormente à vigência da lei que a concedeu.

D)	 Representa o montante do imposto cobrado na 
operação anterior e objetiva neutralizar o efeito de 
recuperação dos impostos não cumulativos, pelo 
qual o Estado se apropria do valor da isenção nas 
etapas subsequentes da circulação da mercadoria.

QUESTÃO 17

O Relatório Resumido da Execução Orçamentária (RREO) é 
composto, dentre outros elementos, pelo Demonstrativo dos 
Restos a Pagar por Poder e Órgão. 

Com relação a esse demonstrativo, que faz parte do RREO, 
assinale a alternativa correta. 

A)	 O Demonstrativo dos Restos a Pagar apresenta 
os valores inscritos em exercícios anteriores e em  
31 de dezembro do exercício anterior ao período de 
referência, bem como os valores pagos, cancelados, 
e o saldo, no exercício de referência, dos restos a 
pagar não processados. 

B)	 Na coluna denominada “inscritos” do Demonstrativo 
dos Restos a Pagar, identificam-se os saldos de 
restos a pagar processados inscritos em exercícios 
anteriores e em 31 de dezembro do exercício 
anterior ao exercício de referência, e que já tiveram 
sua efetiva liquidação constatada.

C)	 A coluna denominada “em exercícios anteriores” 
do Demonstrativo dos Restos a Pagar identifica o 
saldo de restos a pagar processados inscritos em 
exercícios anteriores, mais aqueles inscritos em  
31 de dezembro do exercício anterior ao exercício 
de referência.

D)	 Restos a pagar não processados são os restos a 
pagar referentes a empenhos liquidados e, portanto, 
prontos para o pagamento, ou seja, cujo direito do 
credor já foi verificado. Esse tipo de restos a pagar 
não deve ser cancelado.

QUESTÃO 18

Em relação ao item “Componentes da Programação Física” 
da classificação programática da despesa orçamentária, 
analise as afirmativas a seguir. 

I.	 Meta física é a quantidade de produto a ser ofertado 
por ação, de forma regionalizada, se for o caso,  
em um determinado período e instituída para  
cada ano. 

II.	 As metas físicas são indicadas em nível de subtítulo 
e agregadas segundo os respectivos projetos, 
atividades ou operações especiais.

III.	 A territorialização das metas físicas é expressa nos 
localizadores de gasto previamente definidos para 
a ação. 

Estão corretas as afirmativas

A)	 I, II e III.
B)	 I e II, apenas.
C)	 II e III, apenas.
D)	 I e III, apenas.

QUESTÃO 19

De acordo com a Norma Brasileira de Contabilidade (NBC 
TSP) 09 – Redução ao Valor Recuperável de Ativo Não 
Gerador de Caixa, o ____________________ é o valor 
presente do potencial de serviços remanescente do ativo. 

Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna 
do trecho anterior. 

A)	 valor recuperável do serviço 
B)	 valor da redução ao valor recuperável
C)	 valor em uso de ativo não gerador de caixa
D)	 valor justo líquido de despesas de venda

QUESTÃO 20

No intuito de permitir a consolidação das contas públicas 
nos diversos níveis de governo, foi criado 5º Nível 
– Consolidação Plano de Contas Aplicado ao Setor  
Público (PCASP). 

Nesse sentido, assinale a alternativa correta. 

A)	 A utilização do 5º nível se dá nas classes 1, 2, 3  
e 4 do PCASP para identificar os saldos recíprocos.

B)	 No lançamento contábil referente à prestação de 
serviços ao ente público por empresa privada, 
utiliza-se o dígito 8 (Consolidação) no 5º nível.

C)	 A utilização do 5º nível se dá nas classes 5, 6, 7  
e 8 do PCASP para identificar os saldos recíprocos.

D)	 A abertura do 5º nível das contas de Natureza de 
Informação Patrimonial obrigatoriamente será 
classificado em Consolidação.
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QUESTÃO 21

O Balanço Patrimonial é composto por: Quadro Principal; 
Quadro dos Ativos e Passivos Financeiros e Permanentes; 
Quadro das Contas de Compensação (controle); e Quadro 
do Superavit / Deficit Financeiro. 

Nesse sentido, assinale a alternativa correta. 

A)	 O Quadro dos Ativos e Passivos Financeiros e 
Permanentes apresenta os atos potenciais do 
ativo e do passivo a executar, que potencialmente 
podem afetar o patrimônio do ente. Os valores 
dos atos potenciais já executados não devem  
ser considerados.

B)	 O Quadro das Contas de Compensação será 
elaborado utilizando-se o saldo da conta 
8.2.1.1.1.00.00 – Disponibilidade por Destinação de 
Recurso (DDR), segregado por fonte / destinação 
de recursos. Como a classificação por fonte / 
destinação de recursos não é padronizada, cabe a 
cada ente adaptá-lo à classificação por ele adotada.

C)	 O Quadro do Superávit / Déficit Financeiro é 
elaborado utilizando-se a classe 1 e a classe 2 
do Plano de Contas Aplicado ao Setor Público, 
bem como as contas que representem passivos 
financeiros, mas que não apresentam passivos 
patrimoniais associados.

D)	 As contas do Balanço Patrimonial devem ser 
incluídas sempre que o tamanho, natureza ou 
função de item ou agregação de itens similares 
apresentados separadamente sejam relevantes na 
compreensão da posição financeira da entidade.

QUESTÃO 22

De acordo com a Lei nº 14.133/2022, o planejamento de 
compras no setor público deverá considerar a expectativa 
de consumo anual.
Com relação a esse assunto, analise as afirmativas a seguir. 

I.	 Devido às suas peculiaridades, as condições 
de aquisição e pagamento de produtos pelos 
entes públicos não devem ser semelhantes às do  
setor privado.

II.	 Na aplicação do princípio do parcelamento, referente 
às compras, deverá ser considerada, entre outros 
aspectos, a viabilidade da divisão do objeto em lotes.

III.	 O parcelamento será adotado quando a economia 
de escala e a redução de custos de gestão de 
contratos recomendar a compra do item do  
mesmo fornecedor.

Está(ão) correta(s) a(s) afirmativa(s)

A)	 I, II e III.
B)	 I e II, apenas.
C)	 II e III, apenas.
D)	 I, apenas.

QUESTÃO 23

De acordo com a Norma Brasileira de Contabilidade Aplicada 
ao Setor Público – NBC TSP – Estrutura Conceitual, ativo 
é um recurso controlado no presente pela entidade como 
resultado de evento passado. 

Desse modo, com relação ao conceito de ativo, assinale a 
alternativa correta. 

A)	 Recurso é um item com potencial de serviços ou 
com a capacidade de gerar benefícios econômicos, 
sendo que sua forma física é uma condição 
necessária para um recurso.

B)	 O potencial de serviços corresponde, 
necessariamente, a entradas de caixa ou a reduções 
das saídas de caixa.

C)	 A propriedade legal do recurso não é uma 
característica essencial de um ativo, mas é um 
indicador de controle.

D)	 A definição de ativo exige que o recurso controlado 
pela entidade no presente tenha surgido de um 
evento passado, sempre por meio de transação  
com contraprestação.

QUESTÃO 24

Com relação ao orçamento governamental, de acordo com 
o que preconiza a Lei nº 4.320/1964, assinale com V as 
afirmativas verdadeiras e com F as falsas.

(     )( Em casos de déficit, a Lei de Orçamento não 
precisa indicar as fontes de recursos que o Poder 
Executivo fica autorizado a utilizar para atender a 
sua cobertura.

(     )( A Lei de Orçamento deve conter, entre outros 
aspectos, o quadro discriminativo da receita por 
fontes e respectiva legislação.

(     )( A Lei de Orçamento compreenderá todas as 
despesas próprias dos órgãos do Governo e da 
administração centralizada.

(     )( A Lei de Orçamento poderá conter autorização 
ao Executivo para realizar, em qualquer mês do 
exercício financeiro, operações de crédito por 
antecipação da receita. 

Assinale a sequência correta.

A)	 V V F V 
B)	 F V V V
C)	 V F F F
D)	 F F V F

QUESTÃO 25

De acordo com a Lei Complementar nº 101/2000, conhecida 
como Lei de Responsabilidade Fiscal, assinale a alternativa 
que não descreve uma comprovação obrigada à parte do 
beneficiário da transferência voluntária. 

A)	 Comprovar o cumprimento dos limites constitucionais 
relativos à educação e à saúde.

B)	 Comprovar que está em dia com o pagamento das 
contas de energia e água. 

C)	 Comprovar que se acha em dia quanto ao pagamento 
de tributos ao ente transferidor.

D)	 Comprovar a previsão orçamentária de contrapartida.



7

QUESTÃO 26

A operação de crédito por antecipação de receita  
destina-se a atender insuficiência de caixa durante o 
exercício financeiro. 

Com relação a esse tipo de operação, assinale a  
alternativa incorreta.

A)	 A operação de crédito por antecipação de receita 
deve ser realizada a partir do quinto dia do início  
do exercício.

B)	 A operação de crédito por antecipação de receita 
deverá ser liquidada, com juros e outros encargos 
incidentes, até o dia 10 de dezembro de cada ano.

C)	 A operação de crédito por antecipação de receita 
está proibida enquanto existir operação anterior da 
mesma natureza não integralmente resgatada.

D)	 A operação de crédito por antecipação de receita não 
será autorizada se forem cobrados outros encargos 
que não a taxa de juros da operação.

QUESTÃO 27

O orçamento anual pode ser alterado por meio de 
créditos adicionais, que são as autorizações de despesas 
não computadas ou insuficientemente dotadas na  
Lei Orçamentária. 

Com relação aos créditos adicionais, assinale a  
alternativa correta. 

A)	 O reforço de um crédito suplementar deve dar-se, 
respectivamente, pela regra prevista nos respectivos 
créditos ou, no caso de omissão, pela abertura de 
novo crédito suplementar. 

B)	 Os créditos extraordinários serão abertos por 
decreto do poder executivo, dependendo de 
prévia autorização legislativa, necessitando da 
existência de recursos disponíveis e precedida de  
exposição justificada.

C)	 Os créditos suplementares e extraordinários 
incorporam-se ao orçamento, adicionando-se à 
dotação orçamentária que deva reforçar.

D)	 Os créditos especiais e extraordinários conservam 
sua especificidade, demonstrando-se as despesas 
realizadas à conta destes, separadamente.

QUESTÃO 28

Assinale a alternativa que contém uma variação patrimonial 
aumentativa e uma variação patrimonial diminutiva.

A)	 Valorização e Ganhos com Desincorporação 
de Passivos e Transferências e Delegações 
Concedidas.

B)	 Transferências Recebidas e Valorização e Ganhos 
com Ativos e Desincorporação de Passivos.

C)	 Contribuições e Exploração e Venda de Bens, 
Serviços e Direitos.

D)	 Uso de Bens, Serviços e Consumo de Capital Fixo e 
Custo das Mercadorias e Produtos Vendidos.

QUESTÃO 29

De acordo com a Norma Brasileira de Contabilidade 
Aplicada ao Setor Público – NBC TSP Estrutura Conceitual, 
uma informação incluída nas demonstrações contábeis é 
considerada material quando

A)	 a qualidade da informação ajuda a assegurar 
aos usuários que a informação contida nas 
demonstrações contábeis representa fielmente os 
fenômenos econômicos ou de outra natureza que se 
propõe a representar.

B)	 é capaz de influenciar significativamente o 
cumprimento dos objetivos da elaboração e da 
divulgação da informação contábil.

C)	 sua omissão ou distorção puder influenciar, entre 
outros aspectos, o cumprimento do dever de 
prestação de contas e responsabilização.

D)	 a informação contábil corresponder à representação 
fidedigna dos fenômenos econômicos e outros 
que se pretenda representar, ou seja, quando a 
representação do fenômeno é completa, neutra e 
livre de erro material.

QUESTÃO 30

A Lei de Responsabilidade Fiscal dispõe que os titulares de 
poderes e órgãos emitirão Relatório de Gestão Fiscal (RGF). 

Nesse sentido, assinale a alternativa correta.

A)	 Em todos os demonstrativos do Relatório de Gestão 
Fiscal, as receitas e despesas intraorçamentárias 
deverão ser computadas juntamente com as  
demais informações.

B)	 O limite prudencial representa 90% do limite 
máximo legal para a despesa com pessoal e dívida 
consolidada líquida.

C)	 A não divulgação do RGF nos prazos e condições 
estabelecidos em lei impede o ente da Federação, 
até que a situação seja regularizada, de receber 
transferências obrigatórias.

D)	 O RGF deverá ser emitido e publicado até 30 dias 
após o final de cada quadrimestre, entendido como 
um período fixo e não apenas como uma contagem 
consecutiva de quatro meses.





FOLHA DE RESPOSTAS
(VERSÃO DO CANDIDATO)

01
A B C D

02
A B C D

03
A B C D

04
A B C D

05
A B C D

06
A B C D

07
A B C D

08
A B C D

09
A B C D

10
A B C D

11
A B C D

12
A B C D

13
A B C D

14
A B C D

15
A B C D

16
A B C D

17
A B C D

18
A B C D

19
A B C D

20
A B C D

21
A B C D

22
A B C D

23
A B C D

24
A B C D

25
A B C D

26
A B C D

27
A B C D

28
A B C D

29
A B C D

30
A B C D

Ao transferir essas marcações para a folha de respostas, observe as
instruções específicas dadas na capa da prova.

Use caneta esferográfica azul ou preta.

FOLHA DE RESPOSTAS
(VERSÃO DO CANDIDATO)

Ao transferir essas marcações para a folha de respostas, observe as  
instruções específicas dadas na capa da prova.

Use caneta esferográfica azul ou preta.



Segundo a Lei nº 9.610/1998, reproduções de natureza não pedagógicas  
das questões desta prova estão proibidas.


